
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. André Hahn, Christian Görke,
Nicole Gohlke, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 20/3057 –

Aktivitäten des Bundes für die Fußballeuropameisterschaft 2024

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Am 27. September 2018 wählte das UEFA-Exekutivkomitee Deutschland
als Austragungsort für die Männer-Fußballeuropameisterschaft 2024 (EURO 
2024). Damit ist Deutschland nach 1988 zum zweiten Mal Gastgeber (hinzu 
kommen die vier Spiele in München im Rahmen der europaweiten Europa-
meisterschaft [EM] im Jahr 2021). Das Motto der Spiele lautet „United by 
Football. Vereint im Herzen Europas“.

Bereits am 15. September 2017 wählte das Präsidium des Deutschen Fußball-
Bunds (DFB) aus 14 Bewerbern zehn Städte und Stadien für die 51 Spiele im 
Zeitraum vom 14. Juni bis zum 14. Juli 2024 aus. Bei einem Treffen im Bun-
deskanzleramt mit dem damaligen DFB-Präsidenten Reinhard Grindel und 
EM-Botschafter Philipp Lahm am 27. März 2018 sicherte die damalige Bun-
deskanzlerin Dr. Angela Merkel dem DFB die Unterstützung zur EURO 2024 
zu. Eine der Maßnahmen war Medienberichten zufolge nach der Entscheidung 
der UEFA am 27. September 2018 die Zusage der Bundesregierung auf Steu-
ererleichterungen (https://www.welt.de/sport/article185072742/Fussball-EM-2
024-Bundesregierung-macht-Uefa-unerwartetes-Geschenk.html). In diesem 
Zusammenhang sind nach Auffassung der Fragestellerinnen und Fragesteller 
die Antworten der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage „Regierungsga-
rantien für die Bewerbung um die Fußballeuropameisterschaft der Männer 
2024 in Deutschland“ der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN auf Bundes-
tagsdrucksache 18/13672 zu sehen.

ARD und ZDF werden 34 und der Privatsender RTL 17 Spiele in frei emp-
fangbaren Fernsehprogrammen ausstrahlen. Laut dem Fachmagazin Medien-
korrespondenz zahlten ARD und ZDF für die Sublizenzierung 150 Mio. Euro 
(https://de.wikipedia.org/wiki/Fu%C3%9Fball-Europameisterschaft_2024).

Zusätzlich zum Bid Book erarbeitete der DFB im Zusammenwirken mit ver-
schiedenen Akteuren, darunter auch mit Bundesministerien, ein Nachhaltig-
keitskonzept und stellte es 2018 der Öffentlichkeit vor (https://www.dfb.de/ne
ws/detail/dfb-veroeffentlicht-nachhaltigkeitskonzept-zur-euro-2024-191450/). 
Nach dem Willen des DFB soll die EURO 2024 klimaneutral werden. Dafür 
will der Verband die Politik und Gesellschaft mobilisieren (https://www.hz.de/
sport/sport-ueberregional/em-2024-soll-klimaneutral-werden-58103521.html).
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Es gibt bereits zahlreiche Aktivitäten verschiedener Bundesministerien in 
Vorbereitung auf die Fußballeuropameisterschaft 2024 in Deutschland. Eine 
Übersicht über all diese und weitere geplante Aktivitäten konnte das federfüh-
rende Bundesministerium des Innern und für Heimat (BMI) bisher dem Sport-
ausschuss trotz Nachfragen bei den Beratungen zum Bundeshaushalt 2022 
nicht vorlegen.

 1. Welche Ziele und Erwartungen verbindet die Bundesregierung mit der 
Ausrichtung der EURO 2024 in Deutschland?

Der Koalitionsvertrag sieht die Unterstützung der UEFA EURO 2024 unter Be-
achtung der UN-Leitprinzipien für Wirtschaft und Menschenrechte sowie der 
Nachhaltigkeit vor. Entsprechend dieser Zusage möchte die Bundesregierung 
ihren Beitrag für ein Turnier leisten, das für Demokratie, Respekt, Toleranz und 
die Achtung der Menschrechte steht und so einen bleibenden Mehrwert für die 
Gesellschaft schaffen. Durch turnierbegleitende Maßnahmen im Rahmen eines 
sog. Begleitprogrammes der Bundesregierung soll der Zusammenhalt im Land 
gestärkt, Maßstäbe bei der Nachhaltigkeit (in Verbindung mit Sportgroßver-
anstaltungen) gesetzt sowie ein offenes, vielfältiges, inklusives und gastfreund-
liches Bild von Deutschland in die Welt getragen werden. Hierfür sind die 
Agenda 2030 mit ihren 17 Zielen für nachhaltige Entwicklung der Vereinten 
Nationen (Sustainable Development Goals, SDGs) sowie die internationalen 
Klimaziele maßgeblich.

 2. Welche Garantieerklärungen, Verpflichtungen, Zusicherungen bzw. Ver-
einbarungen und Verträge hat die Bundesregierung mit der UEFA, dem 
DFB, der EURO 24 GmbH oder anderen Organisationen bzw. Institutio-
nen oder Personen hinsichtlich der Vorbereitung und Durchführung der 
Fußballeuropameisterschaft 2024 in Deutschland abgegeben bzw. abge-
schlossen (bitte konkret benennen, welche Bundesbehörde was mit wem 
vereinbart hat und welche finanziellen Mittel damit in den einzelnen 
Haushaltsjahren verbunden sind)?

Die Bunderegierung hat keine Verträge mit der UEFA, dem DFB oder der 
EURO 2024 GmbH geschlossen.
Im Rahmen der Bewerbung wurden durch die Bundesregierung Regierungs-
garantien und Unterstützungsschreiben hinsichtlich der Vorbereitung und 
Durchführung des Turniers abgegeben. Eine detaillierte Auflistung befindet 
sich in Anlage 1*.
Für den Bereich Sicherheit stehen zur Einrichtung eines International Police 
Cooperation Centre (IPCC) für polizeiliche Verbindungsbeamte aus den teil-
nehmenden Nationen (1 430 815,61 Euro für das Jahr 2024), für Begleitkosten 
für polizeiliche Zusammenarbeit (200 000 Euro für das Jahr 2024) sowie für 
Veranstaltungen im Rahmen der polizeilichen Zusammenarbeit (je 80 000 Eu-
ro für die Jahre 2022, 2023, 2024) finanzielle Mittel i. H. v. insgesamt 
1 870 815,61 Euro zur Verfügung.
Die Vorbereitung und Umsetzung der übrigen Garantien erfolgt im Rahmen der 
grundsätzlichen Aufgaben- und Verantwortungsbereiche der Ressorts, wofür 
keine gesonderten Mittel in den HH-Jahren bereitgestellt wurden.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/3360 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 3. Inwieweit unterscheiden sich die ggf. gegenüber der UEFA abgegebenen 
Regierungsgarantien für die EURO 2024 von den für die Fußballwelt-
meisterschaft 2006 gegebenen Regierungsgarantien (bitte detailliert nen-
nen)?

Die Regierungsgarantien unterscheiden sich sowohl im Umfang als auch hin-
sichtlich der Empfänger und Urheber sowie der inhaltlichen Zuordnung:

Empfänger und Urheber der Garantien
Die FIFA WM 2006 und die UEFA EURO 2024 haben unterschiedliche Veran-
stalter, mit denen jeweils andere Anforderungen bei der Turnierorganisation 
einhergehen. Für die WM 2006 wurden staatliche Garantien für die Bereiche 
Einreise/Ausreise, Arbeitsbewilligungen, Zoll- und Mehrwertsteuer, Sicherheit, 
Bank- und Devisentransfer, Verkehrswesen, Staatliche Abgaben/Steuern, Hym-
nen und Fahnen sowie die Deckgarantie abgegeben. Die übrigen Garantien 
wurden vom DFB gegenüber der FIFA abgegeben (u. a., weil das Lokale Orga-
nisationskomitee, angesiedelt im DFB, für die Bereitstellung eines internationa-
len Radio- und Fernsehzentrums und Medienzentrums und damit der Bereitstel-
lung der Garantie zuständig war). Für die UEFA EURO 2024 wurden dagegen 
sämtliche Garantien durch die Bundesregierung abgegeben.

Umfang
Während gegenüber der FIFA für die WM 2006 insgesamt 15 Garantie- und 
Unterstützungsschreiben abgegeben worden sind, waren es gegenüber der 
UEFA für die EURO 2024 insgesamt 18 Garantie- und Unterstützungsschrei-
ben in den oben genannten Bereichen.

Inhalte
a) In folgenden Bereichen wurden sowohl für die FIFA WM 2006 als auch für 

die UEFA EURO 2024 Erklärungen abgegeben: Sicherheit, Visa und Ar-
beitserlaubnisse, Devisen, Zoll, Steuern, Medizinische Versorgung, Ver-
kehrswesen/Telekommunikation, Ticketing sowie ein Unterstützungsschrei-
ben/Deckgarantie durch den/die Bundeskanzler/in.

b) Garantien für Hymnen und Fahnen, Preispolitik, Medienzentrum, Interna-
tionales Radio- und Fernsehzentrum wurden allein für die FIFA WM 2006 
ausgestellt.

c) Garantien zum Thema Geistiges Eigentum, Rechtsschutz, Nutzung von 
Bildelementen und Anti-Doping wurden allein für die UEFA EURO 2024 
ausgestellt.

 4. Wie hoch werden nach jetziger Schätzung die Steuermindereinnahmen 
durch die der UEFA gewährten Steuererleichterungen sein?

Der Bundesregierung liegen keine statistischen Datengrundlagen vor, um den 
hypothetischen Umfang von Steuermindereinnahmen durch die im Rahmen der 
UEFA EURO 2024 abgegebenen Garantien zu berechnen.
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 5. Welche Bundesbehörden sind direkt oder indirekt in die Vorbereitung 
und Durchführung der EURO 2024 involviert (bitte detailliert die jewei-
ligen Behörden, die Aktivitäten bzw. Aufgaben mit Zeitraum und die da-
für zur Verfügung stehenden Bundesmittel nennen)?

Direkt beteiligt an der Vorbereitung und Durchführung sind alle Ressorts, die 
Regierungsgarantien in den in der Antwort zu Frage 3 aufgelisteten Bereichen 
abgegeben haben und für deren Umsetzung verantwortlich sind (vgl. Anlage 1).
Darüber hinaus sind alle Ressorts sowie die folgenden Bundesbehörden im Na-
tionalen Koordinierungsausschuss vertreten und damit an grundlegenden Ab-
stimmungsprozessen zur UEFA EURO 2024 beteiligt:
– Bundeskanzleramt,
– Die Beauftragte der Bundesregierung für Kultur und Medien,
– Beauftragter der Bundesregierung für die Belange von Menschen mit Be-

hinderung,
– Die Beauftragte der Bundesregierung für Migration, Flüchtlinge und Inte-

gration,
– Presse- und Informationsamt der Bundesregierung,
– Bundesamt für Verfassungsschutz,
– Bundeskriminalamt,
– Bundespolizei,
– Bundesamt für Bevölkerungsschutz und Katastrophenhilfe,
– Bundesanstalt Technisches Hilfswerk,
– Bundesamt für Sicherheit und Informationstechnik,
– Zentrale Stelle für Informationstechnik im Sicherheitsbereich,
– Bundesbeauftragter für den Datenschutz und die Informationsfreiheit.

 6. Wie ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Stand der Umsetzung des 
DFB-Nachhaltigkeitskonzeptes, und in welcher Weise hat die Bundes-
regierung daran mitgewirkt (bitte detailliert zu den acht Handlungsfel-
dern den Stand der Umsetzung sowie die Aktivitäten des Bundes inklusi-
ve zuständiges Bundesministerium und aufgewendete Mittel darstellen)?

 7. Wie ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Stand der Erarbeitung 
und Umsetzung der lokalen Nachhaltigkeitskonzepte der zehn Städte?

Die Fragen 6 und 7 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.
Der DFB hat 2018 im Rahmen der Bewerbung um die UEFA EURO 2024 ein 
Nachhaltigkeitskonzept vorgelegt, das unter folgendem Link auf Englisch ab-
rufbar ist: https://www.dfb.de/fileadmin/_dfbdam/178855-EURO_2024_Nachh
altigkeitskonzept.pdf. Die Bundesregierung hat an der Erstellung nicht mitge-
wirkt und sie nicht finanziert.
Auf dieser Basis haben der DFB und die UEFA eine Event-Social-Responsibili-
ty-Strategie (ESR-Strategie) entwickelt und vorgestellt, die unter folgendem 
Link auf Englisch abrufbar ist: https://editorial.uefa.com/resources/0268-1215e
cb871e3-641360529cae-1000/esr_strategy_v3.0_web_version_high_res_.pdf. 
Die ESR-Strategie bestimmt fünf konkretisierte Handlungsfelder („ESR-Di-
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mensionen“). Die ESR-Dimension „Umwelt“ wird als prioritäre Dimension ge-
führt.
Konkrete Maßnahmen zur Umsetzung der ESR-Strategie werden durch die Or-
ganisatoren DFB, UEFA und EURO 2024 GmbH, ein Joint Venture von UEFA 
und DFB, sowie die zehn Ausrichterstädte („Host Cities“) entwickelt.
Die Ausrichterstädte verankern ihre Maßnahmen in ihren jeweiligen Host-City-
Konzepten, die nach Kenntnis der Bundesregierung derzeit zwischen den Aus-
richterstädten und der EURO 2024 GmbH abgestimmt werden. Die Umsetzung 
erfolgt vor Ort durch die Organisatoren bzw. Ausrichterstädte.
Der Bund begleitet den übergreifenden Prozess insbesondere im Rahmen der 
vom Nationalen Koordinierungsausschuss zur UEFA EURO 2024 eingerichte-
ten AG Nachhaltigkeit und setzt sich für eine möglichst umweltschonende und 
nachhaltige Turnierumsetzung ein. Des Weiteren unterstützt der Bund beglei-
tende und anlässlich der UEFA EURO 2024 stattfindende Maßnahmen. Denn 
durch die Austragung der UEFA EURO 2024 in Deutschland und das breite öf-
fentliche Interesse daran besteht die Chance, wichtige Anstöße zur Umsetzung 
nationaler und internationaler Nachhaltigkeitsziele nicht nur für das Sportsys-
tem, sondern auch in der gesellschaftlichen Breite zu geben. Über die eigentli-
che Veranstaltung hinausgehend soll das Aufmerksamkeitsfenster für Nachhal-
tigkeitsthemen daher auch genutzt werden, um Umweltschutz- und Nachhaltig-
keitsbestrebungen im Breitensport und gesamtgesellschaftlich voranzubringen.

 8. Hat die Bundesregierung derzeit schon Kenntnisse über die Höhe der Ti-
cketpreise für die Vorrundenspiele sowie die Achtel-, Viertel- und Halb-
finalspiele und das Finale, und wenn ja, welche (bitte die jeweils preis-
wertesten, höchsten und die durchschnittlichen Ticketpreise nennen), und 
inwieweit ist damit nach Kenntnis und aus Sicht der Bundesregierung 
gewährleistet, dass auch Menschen mit niedrigen und mittleren Einkom-
men die Chance haben, die EURO 2024 live zu erleben?

Die Bundesregierung hat keine Kenntnis über die Höhe der Ticketpreise. Ti-
cketpreise und -modelle werden derzeit bei der UEFA diskutiert und entwi-
ckelt.

 9. Inwieweit sind nach Kenntnis der Bundesregierung Fragen der Barriere-
freiheit (im Sinne der Definition des Artikels 9 der UN-Behinderten-
rechtskonvention) in den Stadien, für die Wege zu den Stadien sowie für 
die gesamte touristische Infrastruktur gewährleistet und Bestandteil der 
Nachhaltigkeitskonzepte?

Barrierefreiheit ist ein zentraler Arbeitsbereich der UEFA EURO 2024 im Rah-
men der Event-Social-Responsibility-Strategie (ESR-Strategie) und zudem fes-
ter Bestandteil der Turnieranforderungen an die Ausrichter.
Diese Anforderungen wurden gemeinsam mit dem Centre for Access to Foot-
ball in Europe (CAFE) erstellt, der führenden Expertenorganisationen in die-
sem Bereich in Europa. Im Rahmen der EURO-Wochen der Turnierausrichter 
im vergangenen Herbst und Winter 2021 wurde der Status Quo der Stadien von 
der EURO 2024 GmbH überprüft. Im Rahmen der sogenannten Working Visits 
der EURO 2024 GmbH im Herbst und Winter 2022 werden unter Einbeziehung 
von CAFE die Gegebenheiten bewertet, die Umbaupläne oder temporären Lö-
sungen für die UEFA EURO 2024 diskutiert und von der EURO 2024 GmbH 
festgelegt werden. Dies betrifft u. a. Zugänge (inklusive Haltestellen, Zuwege), 
Parkplätze, öffentliche Bereiche und Verpflegungsmöglichkeiten sowie Ehren-
gast-Bereiche, sanitäre Anlagen und andere Bereiche (z. B. Büros).
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10. Wie viele touristische Objekte und welche Stadien sind nach Kenntnis 
der Bundesregierung in den zehn Städten nach dem (vom Bundesminis-
terium für Wirtschaft und Klimaschutz geförderten) Kennzeichnungssys-
tem „Reisen für Alle“ (https://www.reisen-fuer-alle.de/) zertifiziert, und 
was ist diesbezüglich noch nach Kenntnis der Bundesregierung in den 
Jahren 2022 und 2023 geplant?

Nach Eigenauskunft des Deutschen Seminars für Tourismus (DSFT) wird sei-
tens des Reisens für Alle-Teams mit den Lizenznehmern (Länder) fortlaufend 
die Erhebung/Zertifizierung von Stadien/Sporthallen etc. angeregt und empfoh-
len (u. a. Wirtschaftsfaktor Fußball-Bundesliga). Näheres zum aktuellen Stand 
der Zertifizierungen ist in in der beigefügten Übersicht aufgeführt, die das 
DSFT erstellt hat (Anlage 2*).
Im Hinblick auf die UEFA EURO 2024 plant das DSFT nach eigener Auskunft 
die erneute Ansprache der Lizenznehmer (Länder) bis Ende des Jahres 2022 
zur Erhebung und (Re-)Zertifizierung von Stadien und Städten.

11. Wie viele Rollstuhlplätze und wie viele Behindertenparkplätze stehen 
nach Kenntnis der Bundesregierung in bzw. an den zehn Stadien zur Ver-
fügung (bitte die absoluten Zahlen an Zuschauerplätzen, Plätzen für 
Rollstuhlfahrende sowie Behindertenparkplätzen nennen)?

Siehe dazu die Übersicht in Anlage 3*.

12. Inwieweit ist nach Kenntnis der Bundesregierung für alle 51 Spiele eine 
barrierefreie Ausstrahlung im Fernsehen gewährleistet?

Die Übertragungen im Fernsehen werden von den TV-Sendern eigenverant-
wortlich gestaltet.

13. Wie wird nach jetziger Kenntnis der Bundesregierung die Klima- sowie 
CO2-Bilanz dieser Sportgroßveranstaltung sein?

Ist das Ziel der Klimaneutralität aus Sicht der Bundesregierung erfüllbar, 
und wenn nein, warum nicht?

UEFA und DFB haben in der Event-Social-Responsibility-Strategie (ESR-
Strategie) (siehe Antwort zu den Fragen 6 und 7) im Handlungsfeld Umwelt 
u. a. CO2-Neutralität („carbon neutrality“) als Ziel für die Turnierausrichtung 
verankert. Die Bundesregierung arbeitet, wie dies u. a. auch in den EU-Rats-
schlussfolgerungen (Sport) vom 4. April 2022 vorgesehen ist, mit den Organi-
satoren von Sportgroßveranstaltungen bei der Verwirklichung von Mechanis-
men zusammen, die auf die Verwirklichung von CO2-Neutralität abzielen. Eine 
Ex-ante-Klimabilanz für die UEFA EURO 2024 soll in Kürze vorliegen. Im 
Rahmen dieser Untersuchung wird auch die Machbarkeit einer „klimaneutra-
len“ Durchführung einer Sportgroßveranstaltung wie der UEFA EURO 2024 
untersucht.
Das Bundes-Klimaschutzgesetz definiert Netto-Treibhausgasneutralität als 
Gleichgewicht zwischen den anthropogenen Emissionen von Treibhausgasen 
aus Quellen und dem Abbau solcher Gase durch Senken. Auf ein grundsätzlich 
abgrenzbares Ereignis wie eine Sportgroßveranstaltung bezogen bedeutet dies, 
dass Treibhausgasemissionen vorrangig zu vermeiden bzw. zumindest zu ver-

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/3360 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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ringern sind; für dann noch verbleibende Emissionen kommt als letzter Schritt 
deren Ausgleich durch Kompensation in Betracht, indem Emissionsminde-
rungsgutschriften aus anspruchsvollen Klimaschutzprojekten erworben und 
stillgelegt werden, oder ambitionierte alternative Ansätze zur Klimaschutzver-
antwortung.

14. Bis wann wird die Bundesregierung ihr angekündigtes Leitbild Men-
schenrechte bei Sportgroßveranstaltungen vorlegen (https://www.bmi.bu
nd.de/SharedDocs/pressemitteilungen/DE/2022/06/konferenz-sport-mens
chenrechte.html), und plant die Bundesregierung das Leitbild Menschen-
rechte bei Sportgroßveranstaltungen bei der EURO 2024 anzuwenden?

Die Bundesregierung unterstützt die Ausrichtung von internationalen Sport-
großveranstaltungen, die die UN-Leitprinzipien für Wirtschaft und Menschen-
rechte sowie die Nachhaltigkeit beachten. Die Bundesministerin des Innern und 
für Heimat, Nancy Faeser hat im Rahmen der Konferenz „Sport und Menschen-
rechte“ am 14. Juni 2022 die Ausarbeitung eines Leitbilds Menschenrechte bei 
Sportgroßveranstaltungen angekündigt. Dieses Leitbild soll zukünftig bei allen 
internationalen Sportgroßveranstaltungen in Deutschland Anwendung finden, 
die maßgeblich vom Bund gefördert werden.
Im Vorgriff darauf laufen derzeit Abstimmungen mit allen relevanten Stakehol-
dern, um die Anforderungen an die UEFA EURO 2024 in menschenrechtlicher 
Hinsicht zu formulieren. Die Ausarbeitung eines sportveranstaltungsübergrei-
fenden Leitbilds Menschenrechte wird sich dem anschließen.

15. Inwieweit hat die Bundesregierung Kenntnisse über Probleme der Stadt 
Hamburg bei der Erfüllung von Forderungen bzw. Auflagen der UEFA 
und die Lösung der Probleme (siehe „Kühne: HSV und Stadt sollen auf 
die EM verzichten“ im Hamburger Abendblatt vom 3. Juni 2022)?

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Informationen vor.

16. Hat die Bundesregierung Kenntnisse über Probleme von weiteren Städ-
ten bei der Erfüllung von Forderungen bzw. Auflagen der UEFA, und 
wenn ja, welche?

Der Bundesregierung liegen hierzu keine Informationen vor.

17. Gibt es seitens der Bundesregierung noch Aufklärungsbedarf, offene For-
derungen oder anhängige Verfahren gegenüber dem DFB im Zusammen-
hang mit der Ausrichtung der Fußballweltmeisterschaft 2006, mit ggf. 
ungeklärten Finanzangelegenheiten größeren Ausmaßes oder mutmaßli-
chen anderen (Korruptions-)Skandalen, und wenn ja, welche?

Seitens der Bundesregierung gibt es keinen bestehenden Aufklärungsbedarf, of-
fene Forderungen oder anhängige Verfahren gegenüber dem DFB im Zusam-
menhang mit der Ausrichtung der FIFA Fußball-Weltmeisterschaft 2006.
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18. Inwieweit teilt die Bundesregierung die Forderung von Bundeskanzler 
Olaf Scholz im Zusammenhang mit der Frauen-Fußballeuropameister-
schaft nach gleicher Bezahlung von Frauen und Männern, auch im Sport 
und besonders bei Nationalmannschaften?

Es ist ein gemeinsames Anliegen der Bundesregierung, den Sport in seiner 
Vielfalt und auch den Frauenfußball in seiner Bedeutung zu stärken. Diese 
Gleichberechtigung sollte sich u. a. auch in den Prämienstrukturen bei der Be-
zahlung der internationalen und nationalen Verbände angemessen widerspie-
geln. Eine Angleichung der Prämienstruktur, insbesondere bei den National-
mannschaften, ist aus Sicht der Bundesregierung in diesem Zusammenhang ein 
wichtiges Signal.

19. Inwieweit sind solche Fragen auch ein Kriterium hinsichtlich der Unter-
stützung eines Sportverbandes durch die Bundesregierung, zum Beispiel 
bei der Bewerbung und Ausrichtung einer Sportgroßveranstaltung?

Die Bundesregierung möchte mit der Durchführung von Sportgroßveranstaltun-
gen wichtige Impulse in der Gesellschaft setzen. Themen wie Gleichberechti-
gung, Teilhabe und alle Formen der Nachhaltigkeit sowie deren Förderung 
spielen daher im Zusammenhang mit der Bewerbung und Ausrichtung von 
Sportgroßveranstaltungen eine wichtige und zentrale Rolle.

20. Inwieweit kann die mutmaßliche Ungleichbehandlung der National-
mannschaften der Männer und Frauen die Chancen Deutschlands bei der 
Bewerbung um die Ausrichtung der Fußballweltmeisterschaft der Frauen 
2027 nach Kenntnis der Bundesregierung verringern?

Der insgesamt beeindruckende Auftritt der DFB-Frauen bei der vergangenen 
EM in England und die dadurch entfachte Euphorie hat das Potenzial des Frau-
enfußballs in Deutschland und in Europa insgesamt noch einmal deutlich ge-
macht. Dies stellt aus Sicht der Bundesregierung eine sehr gute Grundlage für 
die Bewerbung zur FIFA Frauen WM 2027 dar.
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Anlage 1 Regierungsgarantien 

UEFA EURO 2024

Spalte1 Ressort Garantie für / Bezeichnung Inhalt Bemerkung

1 BMJ Ticketing

Zusicherung der Durchsetzbarkeit der wichtigen 

Regelungen der Allgemeinen 

Verkaufsbedingungen der UEFA im Bereich 

Ticketing und Akkreditierungen nach geltendem 

Recht

Garantie

2 BMJ Rechtsschutz

Verpflichtung zur Durchsetzung des Schutzes des 

geistigen Eigentums der UEFA

(insbesondere Schutz gegen Ambush Marketing, 

unerlaubte Ticketingaktivitäten) und 

verfahrensmäßige Umsetzung/Absicherung

Garantie

3 BMJ Geistiges Eigentum 1
Grundsätzliche Schutzmöglichkeit des geistigen 

Eigentums der UEFA an der EURO 2024
Garantie

4 BMJ Geistiges Eigentum 2

Verfahrensmäßige Umsetzung zum Schutz des 

geistigen Eigentums der UEFA in Bezug auf die 

UEFA EURO 2024

Garantie

5 BMJ Nutzung von Bildelementen

Zusage des Rechts der UEFA zur Nutzung von 

Bildelemente mit Bezug zu einer Gastgeberstadt 

und/oder zum Gastgeberland im gesetzlichen 

Rahmen

Garantie

6 AA/BMAS Visa/Arbeitserlaubnis

Zusicherung eines vereinfachten Arbeitserlaubnis-

Verfahrens aller an der Vorbereitung oder 

Mitwirkung an der EURO 2024 Beteiligten; 

Verpflichtung zur Umsetzung eines vereinfachten 

Einreise und Visa-Verfahrens für bestimmte 

Personengruppen

Garantie

7 BMI Anti-Doping

Verpflichtung zu uneingeschränkter Kooperation, 

Anerkennung und Anwendung der UEFA-Anti-

Doping Regularien

Garantie

8 BMI Sicherheit

Verpflichtung zur Umsetzung der Anforderungen 

im Bereich Sicherheit gemäß UEFA Vorgaben; 

Entwicklung eines verschiedene Institutionen/

Behörden übergreifenden Sicherheitskonzeptes; 

Übernahme aller damit verbundenen Kosten

Garantie
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Anlage 1 Regierungsgarantien 

UEFA EURO 2024

9 BMI Öffentliches Interesse
Volle Unterstützung zur Ausrichtung der UEFA 

EURO 2024 in Deutschland 
Unterstützung

10 BMG Medizinische Versorgung

Verpflichtung zur Umsetzung der medizinischen 

Anforderungen der UEFA an die Versorgung der 

Spieler, Funktionäre, Schiedsrichter und

Spielbeauftragten und Unterstützung der UEFA bei 

Bereitstellung medizinischer Unterstützung

Garantie

11 BMF Steuern und Zölle

Informationen, die das Besteuerungsverfahren der 

UEFA, des DFB, der EURO 24 GmbH oder 

anderer Organisationen bzw. Institutionen oder 

Personen betreffen, unterliegen dem 

Steuergeheimnis.

Garantie

12 BMDV Flughafenkoordination

Erklärung, dass im Rahmen der jeweilig geltenden 

Regelungen und Gegebenheiten bodenseitige 

Start- und Landezeitnischen für die 

Verkehrsflughäfen der Spielorte zwischen 18 Uhr 

des Vortages eines Spieltages und 18 Uhr des 

Tages danach zur Verfügung zu stellen

Unterstützung

13 BMDV Funkfrequenzen/Netzkapazitäten

Erklärung, wonach die für die UEFA benötigten 

Funkfrequenzen zu einem adäquaten Preis 

(Marktpreis) garantiert und zur Verfügung gestellt

werden

Garantie

14 BK-Amt Deckgarantie Bundeskanzlerin

Einordnung der UEFA EURO 2024 als Ereignis 

von

überragendem öffentlichem Interesse und 

internationaler Bedeutung

Unterstützung
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Anlage 2

UEFA EURO 2024
Austragungsorte Stadion Bemerkung Sonstige Betriebe/Angebote* Ortszertifizierung

Berlin nein 220 nein

Dortmund ja Signal-Iduna-Park 36 nein

Düsseldorf nein 2 nein

Frankfurt a.M. nein nein 36 ja

Gelsenkirchen nein nein 1 nein

Hamburg nein 27 nein

Köln nein 2 nein

Leipzig nein 1 nein

München nein FC Bayern Museum und Stadionführungen wurden zertifiziert 20 nein

Stuttgart nein 0 nein

Stand: 12. August 2022

*inkl. Rezertifizierung bzw. laufende Zertifizierungsprozesse



Prüfauftragsnumm

er

Name des Betriebes 

(de)

Angebotstypen Bundesl

and

Postleitz

ahl

Ort Lizenznehmer Zertifizierungsst

atus

Ablauf der 

Zertifizierung

PA 00933-2019 Hotel de Rome

Beherbergungsbetrieb|Tagungshotel 

mit Übernachtung Berlin 10117 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.09.2022

PA-01271-2019 ibis Berlin Ostbahnhof

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10243 Berlin 

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.08.2022

PA-11333-2019

Ausstellung "Alles über 

Anne" im Anne Frank 

Zentrum

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, Ausstellung Berlin 10178 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-B

City Toilette Berlin 

Kladower Damm

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 14089 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-B

City Toilette Berlin 

Degnerstraße 

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 13053 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-C

City Toilette Berlin 

Humboldhain

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 13355 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11196-2019

Dokumentationszentru

m NS-Zwangsarbeit

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, Ausstellung Berlin 12439 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.09.2022

PA-02006-2018 Schloss Charlottenburg

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Sehenswürdigkeit (Kirche, 

Schloss, Mühle, Denkmal, etc.) Berlin 14059 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.11.2022



PA-11407-2019-B

City Toilette Berlin U-

Bhf .Kaulsdorf Nord

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12619 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-M

City Toilette Berlin  S-

Bhf. Köpenick

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12555 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-U

City Toilette Berlin  

Rüdigerstraße

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10365 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-Z

City Toilette Berlin 

Preußenallee vor 

Olympische Straße

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 14052 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AI

City Toilette Berlin 

Rathenaustraße

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12459 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AK

City Toilette Berlin  

Achillesstraße ggü.  Nr. 

60

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 13125 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AO

City Toilette Berlin  S-

Bhf. Nöldnerplatz

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10317 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AP

City Toilette Berlin 

Edisonstraße vor 

Griechische Allee 1

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 13459 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022



PA-11281-2019 Palais Populaire

Gastronomie|Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung|Restaurant, Café, 

Gasthaus, Bar, Raststätte Berlin 10117  Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.10.2022

PA-11407-2019-P

City Toilette Berlin 

Platz der Luftbrücke

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12101 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-X

City Toilette Berlin 

Bülowstraße

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10783 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AD

City Toilette Berlin  

Fontanepromenade

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10967 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019

City Toilette Berlin 

Kollwitzplatz

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10435 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AS

City Toilette Berlin 

Goerzalle 

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12207 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AR

City Toilette Berlin 

Lindenstraße/Ostpreuß

endamm

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12207 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-G

City Toilette Berlin 

Kranoldplatz

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12209 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022



PA-11407-2019-O

City Toilette Berlin  S-

Bhf. Lankwitz

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12247 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AF

City Toilette Berlin  

Lichtenrader Damm

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12309 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AE

City Toilette Berlin  

Marienfelder  Allee

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12277 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-H

City Toilette Berlin 

Mariendorfer Damm

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12107 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AV

City Toilette Berlin 

Friedhof Eythstraße

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12105 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AD

City Toilette Berlin 

Prellerweg/Munsterda

mm

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12157 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AC

City Toilette Berlin  S-

Bhf. Priesterweg

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12157 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-S

City Toilette Berlin  

Steglitzer Damm

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12167 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022



PA-11407-2019-AT

City Toilette Berlin 

Breitenbachplatz

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 14195 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AJ

City Toilette Berlin  

Friedrich-Wilhelm-Platz

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12161 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AB

City Toilette Berlin  

Rudolph-Wilde-Park

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10825 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-I

City Toilette Berlin 

Eisenacher Straße

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10827 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AW

City Toilette Berlin 

Hallesches 

Tor/Friedrichstr.

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10969 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-L

City Toilette Berlin  

Argentinische Allee

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 14163 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AH

City Toilette Berlin 

Roseneck

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 14199 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-F

City Toilette Berlin S-

Bhf. Zehlendorf

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 14167 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022



PA-11407-2019-AA

City Toilette Berlin 

Goltzstraße/Hohenstau

fenstraße

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10781 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AA

City Toilette Berlin am 

Olympia Stadion

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 14053 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AW

City Toilette Berlin 

Kurfürstendamm

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10707 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-G

City Toilette Berlin 

Innsbrucker Platz

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10827 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-C

City Toilette 

Marzahnen Promenade

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12679 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-D

City Toilette Berlin 

Boulevard 

Kastanienallee 49

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12627 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-D

City Toilette S-Bhf 

Karlshorst

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10318 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-F

City Toilette Berlin S-

Bhf  Biesdorf

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12683 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022



PA-11407-2019-G

City Toilette Berlin 

Waldstraße

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 13156 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-G

City Toilette Berlin S-/U-

Bhf Wuhletal

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12621 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-H

City Toilette Berlin U-

Bhf. Kienberg

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12619 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-I

City Toilette Berlin 

Oranienburger Tor

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 13585 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-M

City Toilette Berlin  

Fontanestraße ggü. 

Winker Straße

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 14193 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-Q

City Toilette Berlin 

Buddeplatz

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 13509 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-R

City Toilette Berlin 

Schweizer Tal Nr. 48

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 13127 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-S

City Toilette Berlin 

Grünanlage Lindenufer

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 13597 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022



PA-11280-2019 EXIT Game

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Veranstaltungsort (Theater, 

Kino, Oper, Konzert, etc.) Berlin 10179 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Information zur 

Barrierefreiheit 31.10.2022

PA-11282-2019 SchwuZ

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Veranstaltungsort (Theater, 

Kino, Oper, Konzert, etc.) Berlin 12053 Berlin 

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.11.2022

PA-00395-2019

Topographie des 

Terrors 

(Dokumentationszentr

um)

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, Ausstellung Berlin 10963 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11194-2019

AC Hotel Berlin 

Humboldthain Park

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 13357 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.10.2022

PA-11407-2019-D

City Toilette Berlin Alt-

Schmöckwitz

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12527 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-B

City Toilette Berlin 

Forckenbeckplatz

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10247 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AN

City Toilette Berlin  

Hohenzollerndamm

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10717 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-J

City Toilette Berlin 

Hranitzkystraße

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12277 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022



PA-11407-2019-AM

City Toilette Berlin  

Eberbacherstraße

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 14197 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AY

City Toilette Berlin 

Berliner Allee

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 13086 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-B

City Toilette Berlin 

Gürtlstraße

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10247 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-D

City Toilette Berlin 

Wilmersdorfer Straße

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10625 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-O

City Toilette Berlin 

Hohenzollernplatz

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10717 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AN

City Toilette Berlin  

Hochmeisterplatz

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10707 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-K

City Toilette Berlin 

Attilaplatz

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12103 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-N

City Toilette Berlin 

Hermanplatz 

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10967 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022



PA-11407-2019-J

City Toilette Berlin S-

Bhf. Grünau 

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12439 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-D

City Toilette Berlin U-

Bhf. Lipschitzallee

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12353 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-C

City Toilette Berlin 

Richardplatz

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12043 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AX

City Toilette Berlin Park 

am Weißen See

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 13086 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-L

City Toilette Berlin 

Rudower Chaussee, S-

Bhf. Adlershof

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12489 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-K

City Toilette Berlin  S-

Bhf.  Schöneweide

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12487 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-N

City Toilette Berlin  

Kiefholzstraße 

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12435 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-V

City Toilette Berlin 

Schönhauser Allee

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10439 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022



PA-11407-2019-Q

City Toilette Berlin 

Bornholmer Straße 

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10439 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-E

City Toilette Berlin Elsa-

Brändström-Straße 13

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 13189 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-S

City Toilette Berlin 

Volkspark 

Friedrichshain

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10249 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-B

City Toilette Berlin 

Wühlischplatz

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10245 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-W

City Toilette Berlin  

Greifswalder Straße

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10409 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-T

City Toilette Berlin 

Plesser Straße

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12435 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AA

City Toilette Berlin Am 

Köllnischen Park 

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10179 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-E

City Toilette Berlin S-

Bhf  Frohnau

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 13465 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022



PA-11407-2019-C

City Toilette Berlin 

Göschenplatz

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 13437 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-R

City Toilette Berlin  

Kurt-Schumacher-Platz

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 13405 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-Y

City Toilette Berlin 

Osloer Straße

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 13357 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AU

City Toilette Berlin 

Reinickendorfer Straße

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 13347 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-C

City Toilette Berlin Alt-

Moabit

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10555 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AG

City Toilette Berlin Carl-

Bolle Grundschule

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10551 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AL

City Toilette Berlin S-

Bhf. Wilhelmshagen

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12589 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AQ

City Toilette Berlin U-

Bahn Ruhleben

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 14052 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022



PA-11407-2019-G

City Toilette Berlin S-

Bhf  Lichtenberg 

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10317 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11397-2019 Invalidenfriedhof

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Sehenswürdigkeit (Kirche, 

Schloss, Mühle, Denkmal, etc.) Berlin 10115 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.03.2023

PA-11407-2019-H

City Toilette Berlin 

Treptower Park    

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12435 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-01318-2020

Grimm's Hotel am 

Potsdamer Platz

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10785 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.08.2023

PA-00003-2020

NH Berlin 

Alexanderplatz

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10249 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.09.2023

PA-11407-2019-AC

City Toilette Berlin  

Dürerplatz 

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 12157 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-11407-2019-AD

City Toilette Berlin  

Spittelmarkt

Ausflug und Shopping|Öffentliches WC 

(alleinstehend, am Parkplatz usw.) Berlin 10117 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.12.2022

PA-01563-2020 Tipi am Kanzleramt

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Veranstaltungsort (Theater, 

Kino, Oper, Konzert, etc.) Berlin 10557 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.10.2023



PA-01023-2020

Steigenberger Hotel 

Am Kanzleramt

Beherbergungsbetrieb|Tagungshotel 

mit Übernachtung|Restaurant, Café, 

Gasthaus, Bar, Raststätte Berlin 10557 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.10.2023

PA-01558-2020 Park am Gleisdreieck

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Park, Garten, Friedhof Berlin 10963 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.11.2023

PA-01564-2021 C/O Berlin

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, Ausstellung Berlin 10623 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 29.02.2024

PA-01569-2020 Schloss Schönhausen

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Sehenswürdigkeit (Kirche, 

Schloss, Mühle, Denkmal, etc.) Berlin 13156 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.09.2023

PA-11840-2020

Haus der Wannsee-

Konferenz 

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, Ausstellung Berlin 14109 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.11.2023

PA-01572-2021 Luise Köpenick

Gastronomie|Restaurant, Café, 

Gasthaus, Bar, Raststätte Berlin 12555 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.04.2024

PA-00056-2021

Courtyard by Marriott 

Berlin Mitte

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10117 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.03.2024

PA-01528-2021

Mercure Hotel Berlin 

Wittenbergplatz

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10789 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.03.2024

PA-00016-2021

Mercure Hotel Berlin 

City

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10115 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.03.2024

PA-00006-2021

NOVOTEL Berlin Am 

Tiergarten

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10623 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.05.2024



PA-01529-2021 Seehotel Grunewald 

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 14193 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.04.2024

PA-11984-2021

Natur-Park 

Schöneberger 

Südgelände

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Park, Garten, Friedhof Berlin 12157 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.05.2024

PA-01557-2021

Dalí - Die Ausstellung 

am Potsdamer Platz

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, Ausstellung Berlin 10117 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.03.2024

PA-11961-2021

Tourist-Information 

Marzahn-Hellersdorf

Touristinformation|Vorbereiten, 

Informieren, Buchen Berlin 12619 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.05.2024

PA-01530-2020

Deutsches Historisches 

Museum

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, Ausstellung Berlin 10117 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.03.2024

PA-00022-2020 abba Berlin Hotel

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10719 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.04.2024

PA-00022-B-2020

abba mia Restaurant 

im abba Berlin Hotel 

Gastronomie|Hotel, Gasthof, Pension, 

Jugendherberge|Restaurant, Café, 

Gasthaus, Bar, Raststätte Berlin 10719 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.04.2024

PA-11757-2020 Deutsche Oper Berlin

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Veranstaltungsort (Theater, 

Kino, Oper, Konzert, etc.) Berlin 10627 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 29.02.2024

PA-01434-2019

Deutsches 

Spionagemuseum 

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, Ausstellung Berlin 10117 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.09.2022



PA-11338-2019

Ehemaliger 

Grenzübergang 

Bornholmer Straße

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Sehenswürdigkeit (Kirche, 

Schloss, Mühle, Denkmal, 

etc.)|Museum, Galerie, Ausstellung Berlin 13359 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.11.2022

PA-11447-2020

Urlaubsinspiration "30 

Jahre Mauerfall"

Urlaubsinspiration "Barrierefreiheit 

geprüft" Berlin 10785 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 28.02.2023

PA-11448-2020

Urlaubsinspiration 

"Bezirke entdecken: 

Pankow"

Urlaubsinspiration "Barrierefreiheit 

geprüft" Berlin 10785 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 28.02.2023

PA-11449-2020

Urlaubsinspiration 

"Bezirke entdecken: 

Treptow-Köpenick"

Urlaubsinspiration "Barrierefreiheit 

geprüft" Berlin 10785 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 28.02.2023

PA-11451-2020

Urlaubsinspiration 

"Familientag"

Urlaubsinspiration "Barrierefreiheit 

geprüft" Berlin 10785 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 28.02.2023

PA-11450-2020

Urlaubsinspiration 

"Übernachtung, Dinner 

& Veranstaltung"

Urlaubsinspiration "Barrierefreiheit 

geprüft" Berlin 10785 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 28.02.2023

PA-12197-2021 Großer Tiergarten

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Park, Garten, Friedhof Berlin 10557 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.08.2024

PA-01571-2021

Gedenk- und 

Informationsort für die 

Opfer der 

nationalsozialistischen 

"Euthanasie"-Morde

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Sehenswürdigkeit (Kirche, 

Schloss, Mühle, Denkmal, etc.) Berlin 10785 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.08.2024



PA-01566-2021 Brandenburger Tor

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Sehenswürdigkeit (Kirche, 

Schloss, Mühle, Denkmal, etc.) Berlin 10117 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.08.2024

PA-11878-2020

SolarWaterWorld - 

SunCat 46

An- und Abreise|Flugzeug, 

Schienenfahrzeug, Bus, Schiff, Fähre Berlin 10245 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.05.2024

PA-11879-2020

SolarWaterWorld - 

SunCat 58 "SOLON"

An- und Abreise|Flugzeug, 

Schienenfahrzeug, Bus, Schiff, Fähre Berlin 10245 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.05.2024

PA-01576-2021 Umweltforum

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Messe, Kongresszentrum, 

Tagungsräume Berlin 10249 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.05.2024

PA-01742-2021 Neue Mälzerei

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Messe, Kongresszentrum, 

Tagungsräume Berlin 10249 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.05.2024

PA-01760-2021 Hotel Rossi

Beherbergungsbetrieb|Sehenswürdigk

eit (Kirche, Schloss, Mühle, Denkmal, 

etc.)|Hotel, Gasthof, Pension, 

Jugendherberge Berlin 10557 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.09.2024

PA-12190-2021 Berlin Dungeon

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, Ausstellung Berlin 10178 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.11.2024

PA-01995-2021 Gästehaus Lazarus

Beherbergungsbetrieb|Sehenswürdigk

eit (Kirche, Schloss, Mühle, Denkmal, 

etc.)|Hotel, Gasthof, Pension, 

Jugendherberge Berlin 13355 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Information zur 

Barrierefreiheit 28.02.2025

PA-01996-2022

Zeiss-Großplanetarium 

Berlin

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Sehenswürdigkeit (Kirche, 

Schloss, Mühle, Denkmal, etc.) Berlin 10405 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 28.02.2025



PA-01759-2021 Hotel Grenzfall

Beherbergungsbetrieb|Sehenswürdigk

eit (Kirche, Schloss, Mühle, Denkmal, 

etc.)|Hotel, Gasthof, Pension, 

Jugendherberge Berlin 13355 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 28.02.2025

PA-12012-2021 Treptower Park

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Park, Garten, Friedhof Berlin 12435 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.01.2025

PA-02000-2021

Industriesalon 

Schöneweide

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, Ausstellung Berlin 12459 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.01.2025

PA-00065-2021 MELIÁ Hotel Berlin

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10117 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 28.02.2025

PA-01758-2021

Deutsche Kinemathek - 

Museum für Film und 

Fernsehen

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, Ausstellung Berlin 10785 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.11.2024

PA-02007-2021

Park Inn by Radisson 

Berlin Alexanderplatz 

Beherbergungsbetrieb|Sehenswürdigk

eit (Kirche, Schloss, Mühle, Denkmal, 

etc.)|Hotel, Gasthof, Pension, 

Jugendherberge Berlin 10178 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.11.2024

PA-12211-2021

Jüdisches Museum 

Berlin

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, Ausstellung Berlin 10969 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.09.2024

PA-01746-2021 Food-Truck InCluisine

Gastronomie|Sehenswürdigkeit 

(Kirche, Schloss, Mühle, Denkmal, 

etc.)|Imbiss, Fast Food Berlin 13587 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Information zur 

Barrierefreiheit 30.11.2024

PA-01745-2021

VCH-Hotel 

Christophorus

Beherbergungsbetrieb|Sehenswürdigk

eit (Kirche, Schloss, Mühle, Denkmal, 

etc.)|Hotel, Gasthof, Pension, 

Jugendherberge Berlin 13587 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.11.2024



PA-12268-2021

Legoland Discovery 

Centre Berlin

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung|Spielplatz Berlin 10785 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.11.2024

PA-11988-2021 Kienbergpark

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Park, Garten, Friedhof Berlin 12619 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Information zur 

Barrierefreiheit 31.05.2024

PA-12186-2021

Wolkenhain im 

Kienbergpark

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Park, Garten, Friedhof Berlin 12619 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Information zur 

Barrierefreiheit 31.05.2024

PA-11373-2021 Wintergarten Berlin

Gastronomie|Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Veranstaltungsort (Theater, 

Kino, Oper, Konzert, etc.)|Restaurant, 

Café, Gasthaus, Bar, Raststätte Berlin 10785 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.06.2024

PA-01482-2021 Große Orangerie Berlin

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Veranstaltungsort (Theater, 

Kino, Oper, Konzert, etc.) Berlin 14059 Berlin 

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 28.02.2025

PA-00010-2021

Berlin Tourist Info am 

Brandenburger Tor

Touristinformation|Vorbereiten, 

Informieren, Buchen Berlin 10117 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 28.02.2025

PA-00011-2021

Berlin Tourist Info im 

Hauptbahnhof

Touristinformation|Vorbereiten, 

Informieren, Buchen Berlin 10557 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 28.02.2025

PA-12695-2021 Airporthotel Adlershof

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, 

Jugendherberge|Tagungshotel mit 

Übernachtung Berlin 12489 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 28.02.2025



PA-01532-2022 Radialsystem V

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Veranstaltungsort (Theater, 

Kino, Oper, Konzert, etc.) Berlin 10243 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.03.2025

PA-12789-2022

Select Hotel Berlin 

Spiegelturm

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 13597 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Information zur 

Barrierefreiheit 31.03.2025

PA-12757-2022

NH Collection Berlin 

Mitte am Checkpoint 

Charlie

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10117 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.03.2025

PA-12756-2022

Hollywood Media Hotel 

Berlin

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10719 Berlin 

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.03.2025

PA-12791-2022 the niu Dwarf

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10829 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.03.2025

PA-12801-2022

Henri Hotel Berlin 

Kurfürstendamm 

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10719 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Information zur 

Barrierefreiheit 31.03.2025

PA-02004-2021 Heimathafen Neukölln

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Veranstaltungsort (Theater, 

Kino, Oper, Konzert, etc.) Berlin 12043 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.03.2025

PA-01477-2022 Quatsch Comedy Club 

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Veranstaltungsort (Theater, 

Kino, Oper, Konzert, etc.) Berlin 10117 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.03.2025

PA-12792-2022 the niu Flash

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10587 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.03.2025



PA-12784-2022 Novum Hotel City B

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10783 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.03.2025

PA-11962-2021

Bezirksmuseum 

Marzahn-Hellersdorf - 

Haus 1

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, Ausstellung Berlin 12685 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.04.2024

PA-11963-2021

Bezirksmuseum 

Marzahn-Hellersdorf - 

Haus 2

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, Ausstellung Berlin 12685 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.04.2024

PA-12783-2022

Novum Hotel Aldea 

Berlin Centrum

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10783 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.03.2025

PA-01997-2021

Seilbahn „Gärten der 

Welt – Berlin“

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Bergbahn, Gondel, Seilbahn, 

Skilift Berlin 12685 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.04.2025

PA-00122-2021 Gärten der Welt

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Park, Garten, Friedhof Berlin 12685 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.04.2025

PA-02005-2021 Britzer Garten 

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Park, Garten, Friedhof Berlin 12349 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.04.2025

PA-12787-2022

Select Hotel Berlin 

Checkpoint Charlie

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10969 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Information zur 

Barrierefreiheit 30.04.2025

PA-11877-2020

SolarCircleLine - 120 

"Hermine"

An- und Abreise|Flugzeug, 

Schienenfahrzeug, Bus, Schiff, Fähre Berlin 10245 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.05.2024

PA-00018-2021 Ku'Damm 101 Hotel

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10711 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.08.2024



PA-12759-2021 Restaurant Malzküche

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Messe, Kongresszentrum, 

Tagungsräume Berlin 10249 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.05.2024

PA-01559-2021 Lustgarten

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Park, Garten, Friedhof Berlin 10178 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.04.2025

PA-12648-2021

Berlin Tourist Info im 

Humboldt Forum

Touristinformation|Vorbereiten, 

Informieren, Buchen Berlin 10178 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.04.2025

PA-01573-2022

Rausch 

Schokoladenhaus 

Berlin

Gastronomie|Restaurant, Café, 

Gasthaus, Bar, Raststätte Berlin 10117 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.04.2025

PA-12228-2021

Tastmodell historische 

Quartier Berlin

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Sehenswürdigkeit (Kirche, 

Schloss, Mühle, Denkmal, etc.) Berlin 10117 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.04.2025

PA-01743-2021  Tagungswerk

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Messe, Kongresszentrum, 

Tagungsräume Berlin 10969 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.04.2025

PA-01561-2022

Denkmal für die 

ermordeten Juden 

Europas (Holocaust 

Mahnmal)

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Sehenswürdigkeit (Kirche, 

Schloss, Mühle, Denkmal, etc.) Berlin 10117 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.04.2025

PA-00689-2021

Jugendgästehaus am 

Hauptbahnhof

Beherbergungsbetrieb|Sehenswürdigk

eit (Kirche, Schloss, Mühle, Denkmal, 

etc.)|Hotel, Gasthof, Pension, 

Jugendherberge Berlin 10557 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 28.02.2025

PA-12694-2021

Dorint 

Kurfürstendamm Berlin 

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10789 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.03.2025



PA-12786-2022 Novum Hotel Gates 

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10623 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Information zur 

Barrierefreiheit 31.03.2025

PA-12851-2022

Dokumentationszentru

m Flucht, Vertreibung, 

Versöhnung

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, Ausstellung Berlin 10963 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.04.2025

PA-12788-2022

Select Hotel Berlin 

Gendarmenmarkt 

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10117 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.04.2025

PA-12790-2022

Select Hotel Berlin The 

Wall

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10117 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.04.2025

PA-12813-2022 Savignyplatz

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Sehenswürdigkeit (Kirche, 

Schloss, Mühle, Denkmal, etc.)|Park, 

Garten, Friedhof Berlin 10623 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.05.2025

PA-12793-2022 the niu Hide

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10365 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.05.2025

PA-12758-2022

Holiday Inn Berlin City 

Center East Prenzlauer 

Berg

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 10409 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.05.2025

PA-12755-2022 Citylight Hotel 

Beherbergungsbetrieb|Hotel, Gasthof, 

Pension, Jugendherberge Berlin 13357 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.05.2025

PA-11195-2022

Berlinische Galerie - 

Museum für Moderne 

Kunst, Fotografie und 

Architektur

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, Ausstellung Berlin 10969 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.11.2022



PA-12852-2022 Französischer Dom

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Sehenswürdigkeit (Kirche, 

Schloss, Mühle, Denkmal, 

etc.)|Veranstaltungsort (Theater, Kino, 

Oper, Konzert, etc.)|Messe, 

Kongresszentrum, Tagungsräume Berlin 10117 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Information zur 

Barrierefreiheit 30.06.2025

PA-12853-2022

Restaurant "Hugo & 

Notte"

Gastronomie|Restaurant, Café, 

Gasthaus, Bar, Raststätte Berlin 10117 Berlin 

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.05.2025

PA-12700-2021

Französische 

Friedrichstadtkirche

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Sehenswürdigkeit (Kirche, 

Schloss, Mühle, Denkmal, 

etc.)|Veranstaltungsort (Theater, Kino, 

Oper, Konzert, etc.)|Messe, 

Kongresszentrum, Tagungsräume Berlin 10117 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.06.2025

PA-01751-2022 FMS Poseidon

An- und Abreise|Flugzeug, 

Schienenfahrzeug, Bus, Schiff, Fähre Berlin 12435 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.06.2025

PA-00013-2022 FMS Moby Dick

An- und Abreise|Flugzeug, 

Schienenfahrzeug, Bus, Schiff, Fähre Berlin 12435 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.06.2025

PA-00014-2022 FMS Havel Queen

An- und Abreise|Flugzeug, 

Schienenfahrzeug, Bus, Schiff, Fähre Berlin 12435 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.06.2025

PA-01748-2022

FMS Alexander von 

Humboldt

An- und Abreise|Flugzeug, 

Schienenfahrzeug, Bus, Schiff, Fähre Berlin 12435 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.06.2025

PA-01749-2022 FMS Sanssouci

An- und Abreise|Flugzeug, 

Schienenfahrzeug, Bus, Schiff, Fähre Berlin 12435 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.06.2025

PA-01750-2022 FMS Mark Brandenburg

An- und Abreise|Flugzeug, 

Schienenfahrzeug, Bus, Schiff, Fähre Berlin 12435 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.06.2025



PA-12812-2022 Greenwichpromenade

Ausflug und Shopping|Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Radweg|Wanderweg, 

Themenweg, Erlebnispfad|Strand Berlin 13507 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.06.2025

PA-01568-2021 Gendarmenmarkt

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Sehenswürdigkeit (Kirche, 

Schloss, Mühle, Denkmal, etc.) Berlin 10117 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.06.2025

PA-12797-2022

Museum 

Knoblauchhaus

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, Ausstellung Berlin 10178 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Information zur 

Barrierefreiheit 31.07.2025

PA-12799-2022 Museum Nikolaikirche

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, Ausstellung Berlin 10178 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.07.2025

PA-01747-2022 FMS Nofretete

An- und Abreise|Flugzeug, 

Schienenfahrzeug, Bus, Schiff, Fähre Berlin 12435 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.06.2025

PA-12821-2022 Volkspark Mariendorf

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Park, Garten, Friedhof Berlin 12105 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 30.06.2025

PA-12795-2022 Märkisches Museum 

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, Ausstellung Berlin 10176 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Information zur 

Barrierefreiheit 31.07.2025

PA-12815-2022

Volkspark 

Jungfernheide

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Park, Garten, Friedhof Berlin 13629 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.07.2025

PA-12817-2022 Schillerpark

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Park, Garten, Friedhof Berlin 13349 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.07.2025



PA-12820-2022 Monbijoupark

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Park, Garten, Friedhof Berlin 10178 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.07.2025

PA-12198-2021

Volkspark 

Humboldthain

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Park, Garten, Friedhof Berlin 13357 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.07.2025

PA-11339-2019 Mauerpark

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Sehenswürdigkeit (Kirche, 

Schloss, Mühle, Denkmal, etc.)|Park, 

Garten, Friedhof Berlin 10437 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.07.2025

PA-12374-2021

Campingplatz Berlin 

Kladow

Beherbergungsbetrieb|Campingplatz, 

Wohnmobil-Stellplatz Berlin 14089 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.07.2025

PA-12370-2021

Campingplatz Berlin 

Gatow

Beherbergungsbetrieb|Campingplatz, 

Wohnmobil-Stellplatz Berlin 14089 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.07.2025

PA-12200-2021

Volkspark 

Friedrichshain

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Park, Garten, Friedhof Berlin 10249 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.07.2025

PA-12819-2022 Volkspark Hasenheide

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Park, Garten, Friedhof Berlin 10965 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.07.2025

PA-12816-2022 Wröhmännerpark

Freizeit und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Park, Garten, Friedhof Berlin 13585 Berlin

Berlin Tourismus 

& Kongress GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft 31.07.2025



Prüfauftragsnum

mer

Name des Betriebes 

(de)

Angebotstypen Bundesland Postleitzahl Ort Lizenznehmer Zertifizierungsstatus Ablauf der 

Zertifizierung

PA-10794-2019 Urlaubsinspiration 

"Musik, Kulinarik 

und 

Ruhrgebietsflair"

Urlaubsinspiration 

"Barrierefreiheit 

geprüft"

Nordrhein-

Westfalen

44137 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

31.08.2022

PA-10781-2019 Urlaubsinspiration 

"Hopfen, Malz und 

Kreativquelle"

Urlaubsinspiration 

"Barrierefreiheit 

geprüft"

Nordrhein-

Westfalen

44137 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

31.08.2022

PA-10776-2019 Urlaubsinspiration 

"Kultur pur in 

Dortmund"

Urlaubsinspiration 

"Barrierefreiheit 

geprüft"

Nordrhein-

Westfalen

44137 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

31.08.2022

PA-10757-2019 Urlaubsinspiration 

"Arbeit, Vergnügen 

und neue Eindrücke" 

Urlaubsinspiration 

"Barrierefreiheit 

geprüft"

Nordrhein-

Westfalen

44137 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

31.08.2022

PA-10755-2019 Urlaubsinspiration 

"Kohle, Koks und 

Kumpel" 

Urlaubsinspiration 

"Barrierefreiheit 

geprüft"

Nordrhein-

Westfalen

44137 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

31.08.2022

PA-11164-2019 Urlaubsinspiration 

"Einmalig, besonders 

und spannend"

Urlaubsinspiration 

"Barrierefreiheit 

geprüft"

Nordrhein-

Westfalen

44137 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

31.08.2022

PA-11165-2019 Tourismusort 

Dortmund

Tourismusort/-

region 

"Barrierefreiheit 

geprüft"

Nordrhein-

Westfalen

44137 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

31.08.2022



PA-01071-2019 Brauereimuseum 

Dortmund 

Gastronomie|Freizei

t und 

Sport/Unterhaltung 

und Kultur|Museum, 

Galerie, Ausstellung

Nordrhein-

Westfalen

44145 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

30.06.2022

PA-11158-2019 Spielbank 

Hohensyburg

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung 

und 

Kultur|Veranstaltun

gsort (Theater, Kino, 

Oper, Konzert, etc.)

Nordrhein-

Westfalen

44265 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

31.08.2022

PA-01336-2019 Depot Freizeit und 

Sport/Unterhaltung 

und 

Kultur|Veranstaltun

gsort (Theater, Kino, 

Oper, Konzert, etc.)

Nordrhein-

Westfalen

Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

30.09.2022

PA-00902-2019 Restaurant 

Stravinski 

Gastronomie|Restau

rant, Café, Gasthaus, 

Bar, Raststätte

Nordrhein-

Westfalen

44135 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

31.10.2022

PA-00574-2020 Signal-Iduna-Park Freizeit und 

Sport/Unterhaltung 

und 

Kultur|Sportstätte 

passiv (Stadion, 

Arena, etc.)

Nordrhein-

Westfalen

44139 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

31.03.2023



PA-1533-2020 Borsigplatz 

VerFührungen

Ausflug und 

Shopping|Führung 

(Stadtführungen 

usw.)

Nordrhein-

Westfalen

44145 Dortmund Tourismus NRW e.V. Information zur 

Barrierefreiheit

30.04.2023

PA-11313-2019 Coffee Fellows Hotel 

Dortmund

Beherbergungsbetri

eb|Hotel, Gasthof, 

Pension, 

Jugendherberge

Nordrhein-

Westfalen

44137 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

31.12.2022

PA-1521-2020 Orchesterzentrum 

NRW

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung 

und 

Kultur|Veranstaltun

gsort (Theater, Kino, 

Oper, Konzert, etc.)

Nordrhein-

Westfalen

44135 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

30.06.2023

PA-00526-2020 Tourist-Information 

Dortmund

Touristinformation|

Vorbereiten, 

Informieren, Buchen

Nordrhein-

Westfalen

44137 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

31.07.2023

PA-01534-2020 Stadtkernobst - 

Stadtführung 

Dortmund und 

mehr...

Ausflug und 

Shopping|Führung 

(Stadtführungen 

usw.)

Nordrhein-

Westfalen

44143 Dortmund Tourismus NRW e.V. Information zur 

Barrierefreiheit

30.09.2023

PA-11514-2020 Schultenhof - 

Hofgastladen und 

Bistro

Gastronomie|Restau

rant, Café, Gasthaus, 

Bar, Raststätte

Nordrhein-

Westfalen

44225 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

30.06.2023

PA-11714-2020 Naturmuseum 

Dortmund

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung 

und Kultur|Museum, 

Galerie, Ausstellung

Nordrhein-

Westfalen

44145 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

31.08.2023



PA-00576-2021 KOKEREI HANSA Freizeit und 

Sport/Unterhaltung 

und 

Kultur|Sehenswürdi

gkeit (Kirche, 

Schloss, Mühle, 

Denkmal, 

etc.)|Museum, 

Galerie, Ausstellung

Nordrhein-

Westfalen

44369 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

31.07.2024

PA-00121-2021 Hotel NeuHaus Beherbergungsbetri

eb|Hotel, Gasthof, 

Pension, 

Jugendherberge

Nordrhein-

Westfalen

44135 Dortmund Verbund der 

Embrace Hotels e.V.

Barrierefreiheit 

geprüft

30.06.2024

PA-00877-2021 B&B Hotel 

Dortmund-City

Beherbergungsbetri

eb|Hotel, Gasthof, 

Pension, 

Jugendherberge

Nordrhein-

Westfalen

44135 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

31.08.2024

PA-00567-2021 Konzerthaus 

Dortmund

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung 

und 

Kultur|Veranstaltun

gsort (Theater, Kino, 

Oper, Konzert, etc.)

Nordrhein-

Westfalen

44135 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

31.08.2024

PA-00568-2021 Museum für Kunst 

und 

Kulturgeschichte

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung 

und Kultur|Museum, 

Galerie, Ausstellung

Nordrhein-

Westfalen

44137 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

31.01.2025



PA-11563-2020  meineHeimat.ruhr Ausflug und 

Shopping|Führung 

(Stadtführungen 

usw.)

Nordrhein-

Westfalen

44147 Dortmund Tourismus NRW e.V. Information zur 

Barrierefreiheit

30.06.2024

PA-12704-2021 schauraum: comic + 

cartoon

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung 

und Kultur|Museum, 

Galerie, Ausstellung

Nordrhein-

Westfalen

44137 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2025

PA-00090-2021 Zeche Zollern Freizeit und 

Sport/Unterhaltung 

und Kultur|Museum, 

Galerie, Ausstellung

Nordrhein-

Westfalen

44388 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

30.06.2024

PA-00095-2021 Dortmunder U (Kino, 

Museum Ostwall 

und HMKV) 

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung 

und 

Kultur|Sehenswürdi

gkeit (Kirche, 

Schloss, Mühle, 

Denkmal, 

etc.)|Veranstaltungs

ort (Theater, Kino, 

Oper, Konzert, 

etc.)|Museum, 

Galerie, Ausstellung

Nordrhein-

Westfalen

44137 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

31.01.2025



PA-00575-2021 DASA  Arbeitswelt 

Ausstellung

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung 

und Kultur|Museum, 

Galerie, Ausstellung

Nordrhein-

Westfalen

44149 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

30.09.2024

PA-00569-2021 Theater Dortmund Freizeit und 

Sport/Unterhaltung 

und 

Kultur|Veranstaltun

gsort (Theater, Kino, 

Oper, Konzert, etc.)

Nordrhein-

Westfalen

44137 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

31.10.2024

PA-01658-2021 ADAC 

Geschäftsstelle 

Dortmund-

Westfalen e.V. 

Touristinformation|

Vorbereiten, 

Informieren, 

Buchen|Reisebüro

Nordrhein-

Westfalen

44269 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

31.10.2024

PA-00577-2021 Mercure Hotel 

Dortmund Messe & 

Kongress

Beherbergungsbetri

eb|Tagungshotel mit 

Übernachtung

Nordrhein-

Westfalen

44139 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

30.09.2024

PA-00686-2022 Dorint an den 

Westfalenhallen 

Dortmund

Beherbergungsbetri

eb|Hotel, Gasthof, 

Pension, 

Jugendherberge

Nordrhein-

Westfalen

44137 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

31.03.2025

PA-01337-2022 Jugendgästehaus 

Dortmund

Beherbergungsbetri

eb|Hotel, Gasthof, 

Pension, 

Jugendherberge

Nordrhein-

Westfalen

44137 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

31.07.2025



PA-00573-2021 Hotel Esplanade Beherbergungsbetri

eb|Hotel, Gasthof, 

Pension, 

Jugendherberge

Nordrhein-

Westfalen

44135 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

30.06.2024

PA-00691-2022 Steigenberger Hotel 

Dortmund

Beherbergungsbetri

eb|Hotel, Gasthof, 

Pension, 

Jugendherberge

Nordrhein-

Westfalen

44139 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

30.04.2025

PA-01073-2022 Servgast Dortmund Ausflug und 

Shopping|Freizeit 

und 

Sport/Unterhaltung 

und Kultur|Museum, 

Galerie, 

Ausstellung|Führung 

(Stadtführungen 

usw.)

Nordrhein-

Westfalen

44145 Dortmund Tourismus NRW e.V. Barrierefreiheit 

geprüft

31.07.2025



Prüfauftragsnu

mmer

Name des Betriebes 

(de)

Angebotstypen Bundesland Postleitz

ahl

Ort Lizenznehmer Zertifizierungsst

atus

Ablauf der 

Zertifizierun

g

PA-00105-2019 Jugendherberge 

Düsseldorf

Beherbergungsbetrieb|Hotel, 

Gasthof, Pension, 

Jugendherberge

Nordrhein-

Westfalen

40545 Düsseldorf Tourismus NRW 

e.V.

Keine 

Zertifizierung

PA-13018-2022 Premier Inn 

Düsseldorf City 

Friedrichstadt

Beherbergungsbetrieb|Hotel, 

Gasthof, Pension, 

Jugendherberge|Restaurant, 

Café, Gasthaus, Bar, 

Raststätte|Urlaubsinspiration 

"Barrierefreiheit geprüft"

Nordrhein-

Westfalen

40210 Düsseldorf Tourismus NRW 

e.V.

Keine 

Zertifizierung



Prüfauftragsnu

mmer

Name des 

Betriebes (de)

Angebotstypen Bundesla

nd

Postleitza

hl

Ort Lizenznehmer Zertifizierungsstat

us

Ablauf der 

Zertifizierung

PA-11179-2019 Caféhaus 

Siesmayer

Gastronomie|Restaurant, Café, 

Gasthaus, Bar, Raststätte

Hessen 60323 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11237-2019 Best Western 

Premier IB Hotel 

Friedberger 

Warte

Beherbergungsbetrieb|Hotel, 

Gasthof, Pension, 

Jugendherberge

Hessen 60389 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11252-2019 Hyatt Place 

Frankfurt Airport

Beherbergungsbetrieb|Hotel, 

Gasthof, Pension, 

Jugendherberge

Hessen 60549 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11161-2019 Innside Frankfurt 

Ostend

Beherbergungsbetrieb|Hotel, 

Gasthof, Pension, 

Jugendherberge

Hessen 60314 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11171-2019 Scandic 

Frankfurt 

Museumsufer

Beherbergungsbetrieb|Tagungsh

otel mit Übernachtung

Hessen 60329 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11441-2019 Margarete 

Restaurant

Gastronomie|Restaurant, Café, 

Gasthaus, Bar, Raststätte

Hessen 60311 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11221-2019 Jugendherberge 

Frankfurt 

Beherbergungsbetrieb|Hotel, 

Gasthof, Pension, 

Jugendherberge

Hessen 60594 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11453-2020 Café Utopia Gastronomie|Restaurant, Café, 

Gasthaus, Bar, Raststätte

Hessen 60311 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11172-2019 Oosten - 

Realwirtschaft 

am Main

Gastronomie|Restaurant, Café, 

Gasthaus, Bar, Raststätte

Hessen 60314 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023



PA-11253-2019 MAIN TOWER Freizeit und Sport/Unterhaltung 

und Kultur|Sehenswürdigkeit 

(Kirche, Schloss, Mühle, Denkmal, 

etc.)

Hessen 60311 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11170-2019 Museum 

Angewandte 

Kunst

Freizeit und Sport/Unterhaltung 

und Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Hessen 60594 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11277-2019 Botanischer 

Garten Frankfurt 

am Main

Freizeit und Sport/Unterhaltung 

und Kultur|Park, Garten, Friedhof

Hessen 60323 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11168-2019 DFF - Deutsches 

Filminstitut und 

Filmmuseum

Freizeit und Sport/Unterhaltung 

und Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Hessen 60596 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-00825-2019 Tourist 

Information 

Frankfurt

Touristinformation|Vorbereiten, 

Informieren, Buchen

Hessen 60329 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11169-2019 Goethe-Haus 

Frankfurt

Freizeit und Sport/Unterhaltung 

und Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Hessen 60311 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11422-2019 Museum für 

Kommunikation 

Frankfurt

Freizeit und Sport/Unterhaltung 

und Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Hessen 60596 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023



PA-11395-2019 Paulskirche Freizeit und Sport/Unterhaltung 

und Kultur|Sehenswürdigkeit 

(Kirche, Schloss, Mühle, Denkmal, 

etc.)

Hessen 60311 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11396-2019 Kaisersaal Freizeit und Sport/Unterhaltung 

und Kultur|Sehenswürdigkeit 

(Kirche, Schloss, Mühle, Denkmal, 

etc.)

Hessen 60311 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11205-2019 Intercity Hotel 

Frankfurt 

Hauptbahnhof 

Süd

Beherbergungsbetrieb|Hotel, 

Gasthof, Pension, 

Jugendherberge

Hessen 60329 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11362-2019 Struwwelpeter 

Museum

Freizeit und Sport/Unterhaltung 

und Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Hessen 60311 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11160-2019 Aparthotel 

Adagio Frankfurt 

City Messe

Beherbergungsbetrieb|Hotel, 

Gasthof, Pension, 

Jugendherberge

Hessen 60486 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11204-2019 Historisches 

Museum 

Frankfurt

Freizeit und Sport/Unterhaltung 

und Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Hessen 60311 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

31.01.2023

PA-11545-2020 Urlaubsinspiratio

n 

"Frankfurt.histori

sch"

Urlaubsinspiration 

"Barrierefreiheit geprüft"

Hessen 60329 Frankfurt am 

Main 

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023



PA-11548-2020 Urlaubsinspiratio

n 

"Frankfurt.demo

kratisch"

Urlaubsinspiration 

"Barrierefreiheit geprüft"

Hessen 60329 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11549-2020 Urlaubsinspiratio

n 

"Frankfurt.wolke

nkratzend"

Urlaubsinspiration 

"Barrierefreiheit geprüft"

Hessen 60329 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11550-2020 Urlaubsinspiratio

n 

"Frankfurt.literar

isch"

Urlaubsinspiration 

"Barrierefreiheit geprüft"

Hessen 60329 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11551-2020 Urlaubsinspiratio

n 

"Frankfurt.filmre

if"

Urlaubsinspiration 

"Barrierefreiheit geprüft"

Hessen 60329 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11552-2020 Urlaubsinspiratio

n 

"Frankfurt.entsp

annend"

Urlaubsinspiration 

"Barrierefreiheit geprüft"

Hessen 60329 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11553-2020 Urlaubsinspiratio

n 

"Frankfurt.(koch)

künstlerisch"

Urlaubsinspiration 

"Barrierefreiheit geprüft"

Hessen 60329 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11556-2020 Tourismusort 

Frankfurt am 

Main

Tourismusort/-region 

"Barrierefreiheit geprüft"

Hessen 60329 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11403-2019 Restaurant 

Emma Metzler

Gastronomie|Restaurant, Café, 

Gasthaus, Bar, Raststätte

Hessen 60594 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-11452-2020 Depot 1899 Gastronomie|Restaurant, Café, 

Gasthaus, Bar, Raststätte

Hessen 60594 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023



PA-11927-2021 Inklusiver 

Pilgerweg 

Frankfurt am 

Main

Beherbergungsbetrieb|Freizeit 

und Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Wanderweg, Themenweg, 

Erlebnispfad

Hessen 60311 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

30.06.2024

PA-12210-2021 DIALOG 

MUSEUM 

Frankfurt

Freizeit und Sport/Unterhaltung 

und Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Hessen 60313 Frankfurt HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

30.09.2024

PA-12629-2021 Premier Inn 

Frankfurt Messe

Beherbergungsbetrieb|Tagungsh

otel mit Übernachtung

Hessen 60308 Frankfurt HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

30.11.2024

PA-00536-2022 Hoffmanns Höfe Beherbergungsbetrieb|Hotel, 

Gasthof, Pension, 

Jugendherberge

Hessen 60528 Frankfurt am 

Main

HA Hessen Agentur 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

30.04.2025



Prüfauftragsnu

mmer

Name des Betriebes 

(de)

Angebotstypen Bundesland Postleitz

ahl

Ort Lizenznehmer Zertifizierungss

tatus

Ablauf der 

Zertifizierung

PA-12595-

2021

ADAC 

Geschäftsstelle 

Gelsenkirchen

Ausflug und 

Shopping|Ladengeschäft, 

Shop

Nordrhein-

Westfalen

45879 Gelsenkirchen Tourismus NRW 

e.V.

Barrierefreiheit 

geprüft

31.12.2024



Prüfauftragsnum

mer

Name des 

Betriebes (de)

Angebotstypen Bundeslan

d

Postleitza

hl

Ort Lizenznehmer Zertifizierungssta

tus

Ablauf der 

Zertifizierung

PA-00498-2019 Bucerius Kunst 

Forum

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Hamburg 20457 Hamburg DSFT im Auftrag der 

Hamburg Tourismus 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

30.09.2022

PA-00906-2019 HafenCity 

NachhaltigkeitsPa

villon OSAKA 9

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Hamburg 20457 Hamburg DSFT im Auftrag der 

Hamburg Tourismus 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

30.09.2022

PA-01070-2019 HafenCity 

InfoCenter im 

Kesselhaus

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Hamburg 20457 Hamburg DSFT im Auftrag der 

Hamburg Tourismus 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

30.09.2022

PA-11062-2019 CareDriver An- und Abreise|Taxi, 

Fahrdienst

Hamburg 22453 Hamburg DSFT im Auftrag der 

Hamburg Tourismus 

GmbH

Information zur 

Barrierefreiheit

30.09.2022

PA-00843-2020 Thalia Theater Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Veranstaltungsort 

(Theater, Kino, Oper, 

Konzert, etc.)

Hamburg 20095 Hamburg DSFT im Auftrag der 

Hamburg Tourismus 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-00842-2020 Thalia 

Gaußstraße

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Veranstaltungsort 

(Theater, Kino, Oper, 

Konzert, etc.)

Hamburg 22765 Hamburg DSFT im Auftrag der 

Hamburg Tourismus 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-00553-2019 Dialog im 

Dunkeln

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Hamburg 20457 Hamburg DSFT im Auftrag der 

Hamburg Tourismus 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

30.09.2022



PA-11206-2019 Museum der 

Illusionen

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Hamburg 20095 Hamburg DSFT im Auftrag der 

Hamburg Tourismus 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

30.09.2022

PA-00848-2019 Ernst Deutsch 

Theater

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Veranstaltungsort 

(Theater, Kino, Oper, 

Konzert, etc.)

Hamburg 22087 Hamburg DSFT im Auftrag der 

Hamburg Tourismus 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-00671-2020 Harburger 

Theater

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Veranstaltungsort 

(Theater, Kino, Oper, 

Konzert, etc.)

Hamburg 21073 Hamburg DSFT im Auftrag der 

Hamburg Tourismus 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-00844-2020 Altonaer Theater Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Veranstaltungsort 

(Theater, Kino, Oper, 

Konzert, etc.)

Hamburg 22765 Hamburg DSFT im Auftrag der 

Hamburg Tourismus 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2023

PA-580-2022 Hachez 

Chocoversum

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Hamburg 20095 Hamburg DSFT im Auftrag der 

Hamburg Tourismus 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

28.02.2025

PA-12898-2022 Familienbad 

Ohlsdorf

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Freibad, Hallenbad, 

Erlebnisbad

Hamburg 22335  Hamburg-

Ohlsdorf 

Deutsches Seminar für 

Tourismus (DSFT) 

Berlin e.V.

Keine 

Zertifizierung



PA-12900-2022 Schwimmhalle 

Inselpark

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Freibad, Hallenbad, 

Erlebnisbad

Hamburg 21109  Hamburg-

Wilhelmsbur

g 

Deutsches Seminar für 

Tourismus (DSFT) 

Berlin e.V.

Keine 

Zertifizierung

PA-00911-2022 Hamburg 

Dungeon

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Hamburg 22765 Hamburg DSFT im Auftrag der 

Hamburg Tourismus 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

31.03.2025

PA-00543-2022 Stadthaushotel 

Hamburg

Beherbergungsbetrieb|Ho

tel, Gasthof, Pension, 

Jugendherberge

Hamburg 22767 Hamburg Verbund der Embrace 

Hotels e.V.

Barrierefreiheit 

geprüft

31.03.2025

PA-12650-2021 Premier Inn 

Hamburg St. Pauli

Beherbergungsbetrieb|Ho

tel, Gasthof, Pension, 

Jugendherberge

Hamburg 20359 Hamburg DSFT im Auftrag der 

Hamburg Tourismus 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

31.01.2025

PA-12873-2022 Kramer-Witwen-

Wohnung

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Hamburg 20459 Hamburg DSFT im Auftrag der 

Hamburg Tourismus 

GmbH

Information zur 

Barrierefreiheit

31.05.2025

PA-00856-2022 Museum der 

Arbeit

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Hamburg 22305 Hamburg DSFT im Auftrag der 

Hamburg Tourismus 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

31.03.2025

PA-00862-2022 Altonaer 

Museum

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Hamburg 22765 Hamburg DSFT im Auftrag der 

Hamburg Tourismus 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

30.04.2025

PA-12872-2022 Speicherstadtmus

eum

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Hamburg 20457 Hamburg DSFT im Auftrag der 

Hamburg Tourismus 

GmbH

Information zur 

Barrierefreiheit

31.03.2025



PA-12871-2022 Jenisch Haus Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Hamburg 22609 Hamburg DSFT im Auftrag der 

Hamburg Tourismus 

GmbH

Information zur 

Barrierefreiheit

30.04.2025

PA-914-2022 Deutsches 

Hafenmuseum - 

Standort 

Schuppen 50A

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Hamburg 20457 Hamburg DSFT im Auftrag der 

Hamburg Tourismus 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

31.05.2025

PA-01633-2022 Wilhelmsburger 

Inselpark

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Park, Garten, 

Friedhof

Hamburg 21109 Hamburg DSFT im Auftrag der 

Hamburg Tourismus 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

30.04.2025

PA-01772-2022 Hamburger 

Kunsthalle

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Hamburg 20095 Hamburg DSFT im Auftrag der 

Hamburg Tourismus 

GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

31.05.2025

PA-1068-2022 Tierpark 

Hagenbeck

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Zoo, Aquarium

Hamburg 22527 Hamburg DSFT im Auftrag der 

Hamburg Tourismus 

GmbH

Keine 

Zertifizierung

PA-12899-2022 Freizeitbad 

Festland

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Freibad, Hallenbad, 

Erlebnisbad

Hamburg 22767 Hamburg-

Altona

Deutsches Seminar für 

Tourismus (DSFT) 

Berlin e.V.

Barrierefreiheit 

geprüft

31.07.2025



Prüfauftragsnumm

er

Name des 

Betriebes (de)

Angebotstypen Bundesland Postleitzahl Ort Lizenznehmer Zertifizierungssta

tus

Ablauf der 

Zertifizierung

PA-1761-2020 ADAC 

Geschäftsstelle 

Nordrhein e.V.

Vorbereiten, Informieren, 

Buchen|Reisebüro

Nordrhein-

Westfalen

50939 Köln Tourismus 

NRW e.V.

Barrierefreiheit 

geprüft

31.10.2023

PA-12890-2022 PICCOLONIA 

BUSREISEN

An- und Abreise|Flugzeug, 

Schienenfahrzeug, Bus, Schiff, 

Fähre

Nordrhein-

Westfalen

51103 Köln Tourismus 

NRW e.V.

Barrierefreiheit 

geprüft

30.04.2025



Prüfauftragsnu

mmer

Name des Betriebes 

(de)

Angebotstypen Bundesland Postleitzahl Ort Lizenznehmer Zertifizierungsstatus Ablauf der 

Zertifizierung

PA-02191-2022 PHILIPPUS Leipzig 

Inklusionshotel 

Beherbergungsbetrie

b

Sachsen 04177 Leipzig Verbund der 

Embrace Hotels 

e.V.

Barrierefreiheit 

geprüft

30.06.2025



Prüfauftragsnumm

er

Name des Betriebes 

(de)

Angebotstypen Bundesla

nd

Postleit

zahl

Ort Lizenznehmer Zertifizierungssta

tus

Ablauf der 

Zertifizierun

g

PA-11375-2019 Tourist Information 

Hauptbahnhof 

München

Touristinformation|Vorbereite

n, Informieren, Buchen

Bayern 80333 München BAYERN 

TOURISMUS 

Marketing GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

31.01.2023

PA-11376-2019 Staatliches Museum 

Ägyptischer Kunst

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Bayern 80333 München BAYERN 

TOURISMUS 

Marketing GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

31.03.2023

PA-12243-2021 Andaz Munich 

Schwabinger Tor

Beherbergungsbetrieb|Gastro

nomie|Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Hotel, Gasthof, 

Pension, 

Jugendherberge|Restaurant, 

Café, Gasthaus, Bar, 

Raststätte|Sauna, 

Wellnessanlage, Therme

Bayern 80804 München BAYERN 

TOURISMUS 

Marketing GmbH

Keine 

Zertifizierung

PA-01398-2021 Münchner 

Stadtmuseum

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Bayern 80331 München BAYERN 

TOURISMUS 

Marketing GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

31.07.2024

PA-12269-2021 Hotel Vier Jahreszeiten 

Kempinski München

Beherbergungsbetrieb|Tagung

shotel mit 

Übernachtung|Restaurant, 

Café, Gasthaus, Bar, 

Raststätte|Sauna, 

Wellnessanlage, Therme

Bayern 80539 München BAYERN 

TOURISMUS 

Marketing GmbH

Information zur 

Barrierefreiheit

31.01.2025

PA-12847-2022 Scandic München 

Macherei

Beherbergungsbetrieb|Hotel, 

Gasthof, Pension, 

Jugendherberge

Bayern 81673 München BAYERN 

TOURISMUS 

Marketing GmbH

Keine 

Zertifizierung



PA-12235-2021 Hilton Munich Park Beherbergungsbetrieb|Hotel, 

Gasthof, Pension, 

Jugendherberge

Bayern 80538 München BAYERN 

TOURISMUS 

Marketing GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

31.12.2024

PA-12236-2021 Hilton Munich City Beherbergungsbetrieb|Hotel, 

Gasthof, Pension, 

Jugendherberge

Bayern 81667 München BAYERN 

TOURISMUS 

Marketing GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

31.12.2024

PA-01399-2021 GOP Varieté-Theater 

München 

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Veranstaltungsort 

(Theater, Kino, Oper, Konzert, 

etc.)

Bayern 80538 München BAYERN 

TOURISMUS 

Marketing GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

31.12.2024

PA-12923-2022 Hotel Brunnenhof 

GmbH

Beherbergungsbetrieb|Hotel, 

Gasthof, Pension, 

Jugendherberge

Bayern 80336 München BAYERN 

TOURISMUS 

Marketing GmbH

Keine 

Zertifizierung

PA-12924-2022 Best Western 

Arabellapark

Beherbergungsbetrieb|Gastro

nomie|Hotel, Gasthof, 

Pension, 

Jugendherberge|Restaurant, 

Café, Gasthaus, Bar, Raststätte

Bayern 81925 München BAYERN 

TOURISMUS 

Marketing GmbH

Keine 

Zertifizierung

PA-01481-2022 Tourist Information 

München Marienplatz

Touristinformation|Vorbereite

n, Informieren, Buchen

Bayern 80331 München BAYERN 

TOURISMUS 

Marketing GmbH

Keine 

Zertifizierung

PA-12624-2021 Allianz Arena - FCB 

Museum

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Museum, Galerie, 

Ausstellung

Bayern 80939 München BAYERN 

TOURISMUS 

Marketing GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

30.06.2025

PA-12944-2022 Coffee Fellows Hotel 

München

Beherbergungsbetrieb|Hotel, 

Gasthof, Pension, 

Jugendherberge

Bayern 81249 München BAYERN 

TOURISMUS 

Marketing GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

30.06.2025



PA-12269-2021-B TEST 5. Juli _ Hotel Vier 

Jahreszeiten Kempinski 

München (Kopie)

Beherbergungsbetrieb|Tagung

shotel mit 

Übernachtung|Restaurant, 

Café, Gasthaus, Bar, 

Raststätte|Sauna, 

Wellnessanlage, Therme

Bayern 80539 München BAYERN 

TOURISMUS 

Marketing GmbH

Information zur 

Barrierefreiheit

31.01.2025

PA-13057-2022 Holiday Inn Express 

Munich - Olympiapark

Beherbergungsbetrieb|Hotel, 

Gasthof, Pension, 

Jugendherberge

Bayern 80993 München BAYERN 

TOURISMUS 

Marketing GmbH

Keine 

Zertifizierung

PA-12982-2022 Prinz-Ludwig-Palais - 

Konferenzräume

Freizeit und 

Sport/Unterhaltung und 

Kultur|Veranstaltungsort 

(Theater, Kino, Oper, Konzert, 

etc.)

Bayern 80333 München BAYERN 

TOURISMUS 

Marketing GmbH

Keine 

Zertifizierung

PA-12625-2021 Allianz Arena - 

Stadionführungen

Ausflug und Shopping|Führung 

(Stadtführungen usw.)

Bayern 80939 München BAYERN 

TOURISMUS 

Marketing GmbH

Barrierefreiheit 

geprüft

30.06.2025

PA-12958-2022 SBS Fahrdienst 

München GmbH

Vorbereiten, Informieren, 

Buchen|An- und Abreise|Taxi, 

Fahrdienst

Bayern 81677 München BAYERN 

TOURISMUS 

Marketing GmbH

Keine 

Zertifizierung

PA-11038-2022 Jugendherberge 

München Park

Beherbergungsbetrieb|Hotel, 

Gasthof, Pension, 

Jugendherberge

Bayern 81379 München BAYERN 

TOURISMUS 

Marketing GmbH

Keine 

Zertifizierung



Zu Host City Stuttgart liegen keine Informationen vor



Anlage 3
Stadionkapazitäten/Rollstuhlplätze/Behindertenparkplätze

Stadion Kapazität geplante Rollstuhlplätze Behindertenparkplätze

Berlin 70.000 226 120

Köln 47.000 173 250

Dortmund 66.000 137 170

Düsseldorf 47.000 tbd* (derzeit 104) 140 (+)

Frankfurt 48.000 182 110

Gelsenkirchen 50.000 230 106

Hamburg 50.000 244 100

Leipzig 42.000 120 100

München 67.000 227 160 (+)

Stuttgart 54.000 230 140 (+)
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